

ВЭФ: под знаком Трампа | WEF : sous le signe de Trump

Author: Заррина Салимова, [Давос](#) , 27.01.2025.



В материале использованы фотографии, присланные читателями НГ из Давоса. Спасибо им!

Каковы итоги 55-го Давосского форума?

|

Quel est le bilan du 55e Forum de Davos ?

WEF : sous le signe de Trump

Неопределенность, нестабильность, неуверенность и изменение баланса вместо глобального сотрудничества и работы по улучшению мира – цели ВЭФ еще никогда не казались такими труднодостижимыми, как сейчас.

Подводя итоги работы Форума, его генеральный директор и президент Бёрге Бренде сказал, что этот выпуск проходил в период огромной глобальной неопределенности, что делает сотрудничество и саморефлексию еще более важными. По его мнению, конкуренция между странами не означает, что сотрудничество не может продолжаться. Он также напомнил, что ни один из глобальных вызовов, включая ускорение экономического роста, сокращение выбросов CO2 и прекращение конфликтов, не может ждать, а единственный способ добиться прогресса в решении этих вопросов – это сотрудничество. Ему все-таки пришлось признать, что основанные на сотрудничестве подходы, возможно, придется адаптировать к новой политической реальности.



DR

О какой же реальности идет речь? О той, где вместо сотрудничества на первый план выходит лозунг «сначала – мы». Контуры этого нового дивного мира обрисовал в своей речи Дональд Трамп, выступление которого по видеосвязи было одним из

самых ожидаемых на ВЭФ. Для сравнения: если трансляция речи американского президента собрала огромное количество зрителей, то главе ООН Антониу Гуттеришу пришлось говорить о «многосторонности» перед практически пустым залом. Дональд Трамп в очередной раз пригрозил пошлинами и призвал компании производить продукцию в США. Он пообещал привлечь предприятия с помощью низких корпоративных налогов, а также раскритиковал европейскую бюрократию и призвал к справедливым торговым отношениям с Китаем. Трамп заявил, что хочет встретиться с Владимиром Путиным и прекратить войну в Украине. Он отметил, что необходимо оказать давление на Россию с помощью новых санкций и пошлин. Судя по первым реакциям Москвы, эти слова не произвели на нее особого впечатления.

Украинский президент Владимир Зеленский в своей речи сконцентрировался на будущем Европы, которая, по его мнению, должна утвердиться как сильный, независимый игрок, «не оглядываясь постоянно на Вашингтон». Напомнив, что российская армия превосходит по численности армии отдельных европейских стран, он призвал противостоять ей сообща. Он также дал понять, что соглашение в ущерб Киеву имело бы катастрофические последствия для европейской модели безопасности, так как для Владимира Путина это будет означать, что выбранная им стратегия агрессии верна.



DR

В свою очередь глава Еврокомиссии Урсула фон дер Ляйен предостерегла Дональда Трампа от коммерческой войны с Европой, заявив о готовности к переговорам. «В мире нет других экономик, которые были бы так тесно переплетены между собой,

как наши», - сказала она. И это не пустые слова: в европейских компаниях в США работают 3,5 миллиона американцев, еще миллион американских рабочих мест напрямую зависят от торговли с Европой. В целом, по оценкам политических обозревателей, Европа сегодня оказалась зажатой со всех сторон: она больше не может полагаться на дешевое топливо из России, оказалась уязвимой перед Китаем, поставляющим ей дешевые товары, и испытывает давление со стороны США – как в торговле, так и в вопросах обеспечения безопасности.

В пользу конкуренции и либерализма высказалась и президент Швейцарии Карин Келлер-Суттер, напомнившая на открытии Форума о том, что свободная торговля привела к сокращению бедности. Она также указала на опасность «концентрации ресурсов в руках небольшой элиты»: перед глазами сразу всплыли кадры с инаугурации Дональда Трампа, где почетные места занимали главы технологический компаний...

Но не Трампом единым жил ВЭФ. Как иронично отметили наши коллеги из *Handelszeitung*, иногда в Давосе обсуждались и темы, которые имеют лишь косвенное отношение к американскому президенту. Глава UBS Серджио Эрмotti, например, использовал площадку Форума, чтобы в очередной раз высказаться против планируемого ужесточения правил достаточности капитала. По его словам, требование о стопроцентном обеспечении капиталом иностранных филиалов было бы «чрезмерной реакцией, которая не способствовала бы продвижению Швейцарии как ведущего финансового центра». Однако UBS приветствует большинство других предложений, включая усиление полномочий финансового регулятора *Finma*.

Швейцарские министры в Давосе успели усердно поработать. О важности Форума для Федерального совета свидетельствует любопытная деталь, на которую обратили внимание швейцарские СМИ: с 2017 года еженедельные заседания правительства отменяются на время проведения ВЭФ. В Граубюнден приехали все федеральные советники, кроме Альберта Решти. В ходе более чем сорока двусторонних встреч они обсудили со своими коллегами глобальные политические вопросы, такие как война в Украине и конфликт на Ближнем Востоке. Министр иностранных дел Иньяцио Кассис встретился с президентом Израиля Ицхаком Герцогом, а президент Швейцарии Карин Келлер-Суттер – с президентом Украины Владимиром Зеленским, председательницей Еврокомиссии Урсуло фон дер Ляйен и президентом Аргентины Хавьером Милеем, чьи высказывания против абортов, «фанатичного экологизма» и эпидемии «вокизма» оставили гостей Форума в недоумении. Не совсем понятно, как предоставление трибуны таким ораторам может способствовать достижению заявленным целям ВЭФ по улучшению мира.



DR

В Давосе также было подписано несколько документов. В то время как Трамп грозился ввести импортные пошлины, Швейцария выступила в поддержку свободной торговли: министр экономики Ги Пармелен подписал соответствующие соглашения с Таиландом и Косово. Впрочем, как подчеркивают аналитики, с экономической точки зрения эти соглашения имеют второстепенное значение для Швейцарии, так как объемы торговли с двумя названными странами невелики. Гораздо большее значение имело бы соглашение с США. Несмотря на протекционистские настроения администрации Трампа, Федеральный совет настроен оптимистично и надеется провести первые переговоры в ближайшие недели. Кроме того, в Давосе была подписана декларация о намерениях по восстановлению Украины, направленная на расширение участия швейцарских компаний, которые уже работают в этой стране. В качестве первого шага Берн выделит 50 млн франков на проекты швейцарских компаний.

Что касается происшествий, то начало работы Давосского форума было омрачено серией DDoS-атак пророссийской хакерской группировки «NoName» на сайты некоторых швейцарских организаций и компаний, включая ряд кантональных банков и муниципалитетов, а также – по политическим причинам – [Нашу Газету](#). В самом Давосе некоторые активисты привлекли внимание тем, что приковали себя к микроавтобусам у входа на вертолетную площадку Давоса. Еще трое сторонников Greenpeace под видом сотрудников кейтеринговой компании проникли в конгресс-центр с плакатом «Обложите налогом сверхбогатых». Однако серьезных инцидентов зафиксировано не было: пока безопасность всего мира испытывается на прочность,

безопасности гостей в швейцарском Давосе ничто не угрожало.

ВЭФ

Всемирный экономический форум в Давосе

Давос



Заррина Салимова

Zaryna Salimava

Source URL: <https://nashagazeta.ch/news/politique/vef-pod-znakom-trampa>